

«Наш дом» — новый взгляд на детские учреждения для детей-сирот

Совсем недалеко от Сестрорецка, в Лисьем Носу, на минувшей неделе после капитального ремонта, реконструкции и обустройства здания открылся новый уникальный детский дом. В его названии — «Пансион семейного воспитания «Наш дом» — воплощена новаторская педагогическая концепция гармоничного воспитания и развития детей-сирот.

Сегодня в нашей стране активно поощряется опекунство и усыновление детей-сирот. По данным комитета по социальной политике Санкт-Петербурга, процедуру усыновления в 2012 году прошли 111 детей, при этом в различных детских сиротских учреждениях находятся еще 2275 сирот. Пансион семейного воспитания «Наш дом» предлагает новую форму социального патроната, максимально приближенную к семейным традициям и отличающуюся от государственных детских соц. учреждений.

Но начнем с истории. У дома на Холмистой улице непростая история. В советские времена здесь размещался областной дом ребенка, где довольно обособленно протекала жизнь сирот. В конце 80-х учреждение расформировали и здание опустело. Как любой дом без хозяина, он стал разрушаться.

В 2009 году здание было выставлено на конкурс. Была поставлена задача провести капитальный ремонт и реконструкцию, подготовить здание к эксплуатации и сохранить его социальный статус для организации детского дома с условиями проживания и воспитания детей-сирот. Победителем конкурса стало негосударственное образовательное учреждение «Пансион семейного воспитания «Наш дом».

Больше трех лет шли проектные, строительные, ремонтные и ландшафтные работы. Затраты превысили 40 миллионов рублей. Отметим сразу, что все средства были выделены не из бюджета. На возрождение детского дома деньги перечислили частные лица.

Пансион рассчитан на постоянное проживание и воспитание 12—15 детей в возрасте от 3 до 17 лет. Главные специалисты пансиона — педагоги. Директор учреждения — Юрий Евдокимов, педагог высшей квалификации, автор программы «Подготовка воспитанников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к успешной самостоятельной жизни в современном обществе». В



штате пять педагогов-воспитателей, специалист-психолог, медицинский работник, преподаватель физкультуры. У всех сотрудников — высшее образование и большой опыт работы с детьми. Пока шла стройка, педагоги работали в Центре медицинской и социальной реабилитации имени Цимбалина.

Здание на Холмистой полностью преобразилось: прилегающая территория благоустроена, появилась детская площадка и спортивные сооружения, летний бассейн и батут для игр. Внутри — домашний обустроенный интерьер: уютные детские спальни на 2—3 детей, помещения для воспитателей, две кухни, гостиные комнаты; на первом этаже оборудованы спортивный зал, прачечная, медицинский блок.

Главным отличием пансиона, по мнению его директора, станет атмосфера и условия проживания детей, максимально приближенные к домашним. Каждый ребенок здесь получит индивидуальное воспитание, обучение и заботу, как в семьях родителей с детьми. Воспитание будет строиться на семейных основах, когда старший воспитатель — «социальная мама» — будет заботиться о детях. Социальные «группы-семьи», куда также войдут и воспитатели («социальные тети»), организуют свою жизнь подобно обычным семьям. Дети в зависимости от возраста будут посещать садики и школы, расположенные поблиз-

ности, получать медицинскую помощь в районной поликлинике.

Пансион рассчитан на 2—3 условные семьи, у каждой из которых будет квартира в доме и бюджет из средств учредителей. В дополнение к этому для детей — психологическая помощь, медицинское сопровождение, занятия спортом — все в сопровождении специалистов пансиона.

«Далеко не все родители могут создать такие условия и оказывать детям столько внимания, сколько получат наши воспитанники!» — уверен Юрий Александрович. Ему, воспитаннику Никольского детского дома, чья мама была лишена родительских прав, педагогу с большим стажем, очевидны преимущества условий проживания и программы пансиона.

Пансион возьмет на себя и воспитание, и индивидуальное развитие детей, и, что важно, — постинтернатную помощь. Это содействие в получении профессии, помощь при трудоустройстве, в урегулировании жилищных вопросов.

На открытие пансиона 17 июня, ставшее днем его официального рождения, приехали почетные гости: Светлана Агапитова — уполномоченный по правам ребенка в Санкт-Петербурге, специалисты комитетов по образованию и социальной политике правительства Санкт-Петербурга, сотрудники органов опеки

и попечительства поселка Лисий Нос, Приморского, Петроградского, Центрального районов, руководители Приморского района, представители приюта «Транзит», общественной организации «Врачи детям».

«По-моему, это замечательное начинание, — говорит Светлана Агапитова. — Мне приятно видеть, что в нашем городе есть тот самый социально ответственный бизнес, о котором так много говорят. Здесь же мы можем увидеть впечатляющие результаты. И, что самое главное, — сделано все не «для галочки», а продуманно и от души. Это не просто благотворительность, а готовность участвовать в системном решении проблем. «Наш дом» — это та самая форма малокомплектного, семейного детского дома, к которой должны стремиться все сиротские учреждения. Своим примером коммерческие структуры показывают государству умение гибко и вдумчиво подходить к решению сложных вопросов. Я надеюсь, что скоро этот прекрасный дом наполнится детскими голосами!»

Грустная история дома на Холмистой улице в прошлом. В наши дни здесь воплотилась прекрасная идея. И сбылась она благодаря инициативе, финансовой благотворительной поддержке двух неравнодушных петербургских бизнесменов — Александра Евневича и Игоря Минакова.

Светлана СЕРГЕЕВА